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INSTRUGOES PARA REALIZACAO DA PROVA DE GEOMETRIA E TRIGONOMETRII

NAO ASSINE A PROVA.

Utilize a caneta esferoqgrifica fornecida pelo Grupo de Aplicagao e
Fiscalizagdo. As figuras julgadas necessarias deverdo ser feitas a
lapis preto. Nio use lapis de outras cores.

O espago destinado 3 solugdo de cada questdo & suficiente. Portan-
to, n3o sera considerada resolugao fora do local especificamente
designado. :

N3o sera fornecido material suplementar. A prova fornecida contém
5 (cinco) folhas de papel para rascunho, o qual poderda ser feito
também no verso das folhas de qguestces. Note—sé, no entanto, que o
rascurho Eég sera levado em conta, para efeito de corregao.

A interpretagido das questdes faz parte da resolugdo. Sao vedadas
perguntas ao Grupo de Aplicacdo e Fiscalizacgao.

A prova estda sob a forma de caderno. Nao é permitido destacar suas
folhas. Ao entregar a prova devolva todo o material recebido.

Esta prova contém, além da capa e da presente folha de instrugoes,
22 (vinte e duas) folhas numeradas de 1 (um) a 22 (vinte e dois).
0 tempo para solugao desta prova é 4 (guatro) horas.

Leia os enunciados com atenqéq. Resolva as questoes na ordem gque

mais lhe convier. Seja sucinto, evitando divagagoes.

B O A S O R T E
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17 QUESTAO: ;j/A/, VALOR: 0,6

Da-se um triadngulo retingulo isésceles de catetos AB=AC={.
Descreve-se um quarto de circulo (Q) de centro A, ligando os
vértices B a C. Com didmetro BC, descreve-se um semi-circulo (S)
exterior 2o tridngulo e que ndo contém A. Tragam-se duas semicir
cunferéncias de didmetros AB e AC, (sg) e (SC), amhas passando
pelo ponto D, meio de BC. Seja M a superficie compreendida entre

(Q) e (S). Seja N a superficie compreendida entre (Q) e o arco
BD de (SB) e 0 arco CD de (S,). Seja P a superficie limitada pe-

los arcos AD de (SC) e AD de {SB).
Demonstre que:
a) A area M é igual a area do triidngulo ABC

b) As 3reas de N e P sao iquais.

SOLUCAN
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2a. QUESTAO:

/{,%%7 FOLHA 3
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VALOR: 1,0

Em um tridngulo ABC s3o dados o lado
lados, b + ¢ = &,

a,
e a area S.

a soma dos outros dois

a) Construa o triangulo com régua e compasso.

b) Calcule os dngulos A, B e C e os lados b e c.

SOLUCAO

Vs
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3a. QUESTAO:

nada uma piramide haxagonal reqular de varticoe V e hase ARCDCF,
de lado da base igual a Lt o altura h, doterminne em fungao de L e h,
a posigdo 4o contro da ocafera que & tanganto Aa doze arestas da pira

mido.

SOLUGRO

SOLUCAO
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4a. QUESTAO: /{/l VALOR: 1,4

Em um plano 7 di-se uma circunferéncia de centro O e raio r, um
ponto fixo A sobre ela e um didmetro variavel BC tal que o adngulo ABC
seja igual a © (0 < © < 7/2). Sobre a perpendicular a ™ em A, mar
ca-se um ponto V tal que AV = 2r., Considere-se o tetraedro ABCV.

a)
b)

_c}
d)
e)

f)

g)

Calcule em funcao de r e © asarestas do tetraedro.

Mostre que a soma dos quadrados destas arestas é constante
quando © varia.

Qual o lugar geométrico do ponto H de 7 , pé da altura VH do
tri3ngulo VBC? 7

Para que posigao de BC a area do triinqulo VBC é maxima e qual]
© valor desse maximo?
Calcule em fungao de ©, a tangente a, onde « & igual ao angulg
VHA.

Daduza o valor de © q\;e corresponde ao minimo do diedro de

aresta BC. , il
Calcule @ para que se tenha tangente « igual a 4/+/3.

SOLUGAO
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Da-se um plano 7 e dois pontos A @ B nio pertencentes a 7 , situa
dos em um mesmo semi-espago de =, sendo:
i) AB = g;
1i) a e b as cotas de A e B em relagdo a =
33 a<h.

Determine um triadngulo ABC isdésceles, retdngulo em C, tal que o

vértice C pertenga ao plano m. Discuta a possibilidade da existéncia
desse triangulo e o nimero de solugoes.

SOLUGRO
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fa. QUESTAO: ITEM A) VALOR: 0,5

Da-se (P) uma parabola de foco F

e diretriz d. Sejam M um pon

to qualquer de fP); M, sua projegao sobre d; M, a projecao de Ml sobre

FM. Identifique o lugar geométrico de My gquando M descreve a parahola

(P) &

SOLUCK

0
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Em uma hipérbole (H) s3ao dados um foco F e a diretriz correspon

dente d, que distam entre si Sem. A direcao de uma assintota forma um
angulo de 30° com o eixo focal. Pede-se calcular os valores dos semi-

eixos de (H).

SOLUQKO




IME 1985 - Geometria e trigonometria

- L, q 8 < OMFE 7 ™ TOVAAT ';.‘r'.j ,rr
M€ — CEE 34/835 GEDMETRIA E TRIGONOMETRIA I_;.{“,L;_;L FOLHA 14
!
7a. QUESTAO: ,,/¢’q VALOR: 7.8
2 sani
Em um triangulo ABC ret3ngulo em A, é dada a razao k entre o pro
duto das bissetrizes internas dos éngﬁlos B e C e o quadrado da hipo-
tenusa. Calcule o angulo B, em fungao de k. Determine entre que valo-

res pode variar a razao k para que o problema tenha solugao.

SOLUGAO

10
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ga. QUESTAO: ITEM A) VALOR: 0,5
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m—
Construa um quadrilitero convexo ABCD, dados: os comprimentos das

diagonais AC e BD; o angulo de AC com BD; os anqulos adjacentes A e D.

AC BD
A
/\ & AC/BD
SOLUGAO

11
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8a.QUESTAO: ITEM B) ,Qq’q VALOR: 0,5
__sas
e

sao dados dois cfrculos concéntricos (Cy) e (C,) de raios ry e T,
(ry >r,) e centro O. Por um ponto A de (cy) determine uma corda AD

de (C;), qQue corta (C,) em B e C, tal que AD = 3BC. Discuta a possibi

1idade e © nimero de solugdes.

SOLUQT\O

12
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9a. QUESTAO: //J;/r- VALOR: 1,0
il

Seja o triangulo acutingulo A

1 A, Ay. Traga-se um circulo de dia

metro A, A, e de A, tragam-se tangentes a ele, com pontos de contato

T, € T',.- Analogamente procede-se com os lados A; A e Ay A,, obten-
do-se 0S pontos de contato Tos T'2 o T]' T'j. Mostre que os seis pon-
+03 de contato ohtidos pertencem a um circulo de centro G (baricentro

de ]\1 A2 A3) 5

SOLUGAQ

13
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10a.QUESTAO: /f, VALOR: 1,2

Da-se um plano horizontal =7 , um de seus pontos O e a vertical em

0, OV. A cada ﬁonto P de m faz-se corresponder um ponto P, sobre a

vertical em P, tal que z;: = k (constante). Com essa correspondéncia,
7 transforma-se em uma superficie (S).

a) Deduza a natureza de (S), as seqaes de (S) por planos passando
por OV e as secoes de (S) por planos perpendiculares a OV;
identifique o plano tangente a (S) em um ponto qualquer P,.

b) De um ponto Q fixo sobre OV tal que 0Q = h, traga-se uma per-
pendicular sobre OP,: considere-se a esfera (E) de centro Q e
raio ON (N é o pé da perpendicular sobre OPl). Determine a cur
va comum a (E) e a (S) e calcule o volume compreendido entre

(E) e (S).

SOLUGAO

14



